

多措并举打出组合拳 推陈出新倡树新风尚

——临县探索以新时代文明实践引领移风易俗新路径

□ 解德辉 陈镜全

巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴,乡风文明是重要保障,移风易俗是重要载体。去年以来,临县县委、县政府坚持把移风易俗作为农村精神文明建设的重要切入点和突破口,将推进移风易俗作为新时代文明实践工作的重要内容,依托遍布城乡的新时代文明实践所站及7万余名志愿者,通过建章立制明确“重点”、创新举措赋予“特点”、典型引领凸显“亮点”、宣传引导展示“看点”,狠刹人情歪风、治理陈规陋习、倡树文明新风,打出了一套“制度强、措施多、阵地足、氛围浓”的移风易俗组合拳,有效遏制了不良风气,树立文明新风彰显新成效。

建章立制明确“重点”。不断夯实制度“基石”,坚持立破并举、治建同步,用文明习俗取代陈规陋习。建强领导机制。在成立县委移风易俗工作领导小组的基础上,不断健全完善村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会等村民自治组织,充分发挥好“一约四会”作用,形成纵横全面贯通、党政齐抓共管、市民积极参与的工作格局。同时在村、社区制定并贯彻婚丧事项操办标准,构建起自我管理、自我监督的基层社会治理新模式。建强运行机制。制定并印发《关于全面推进移风易俗行动计划的通知》,各部门主要领导带头承诺各类酒宴不亲不请、非亲不去,婚事新办,丧事简办,通过抓牢“关键少数”,引导“绝大多数”,狠刹攀比歪风。建强督查机制。将移风易俗工作要求纳入文明县城创建日常巡察的工作范

围,在巡察中发现存在乱烧纸钱、违规设置充气拱门、占道大操大办等情况的,及时予以劝阻。据统计,全县已出动300多人次,疏散劝导群众50余场次。县纪委对党员干部违反移风易俗“六带头、六严禁”行为的典型违纪问题也进行了专项检查,坚持力度不减、节奏不变、尺度不松。

创新举措赋予“特点”。创新方式方法,多渠道、多形式、多载体推进移风易俗工作,打造移风易俗的特色作品品牌。丰富活动载体,将移风易俗活动与其他节日活动相结合,举办临县“3·5”学雷锋志愿者日活

来》等23个教育题材文艺作品,组织乡土文艺志愿者在镇村巡回表演的同时,利用抖音、快手、微信等网络平台进行现场直播,通过线上线下同频共振,不断扩大教育范围。目前,点击量共计达到7万次。组织《建党伟业》《建国大业》《我和我的祖国》《我和我的家乡》等爱国主义题材电影到城市社区、镇村组进行巡回放映3240余场,观看群众达21余万人次。通过潜移默化的引导渗透,让社会主义核心价值观观深入人心,教育群众自觉奋发向上崇德向善。

典型引领凸显“亮点”。坚持统筹推进正

导广大群众进一步传承中华传统美德,推动社会主义核心价值观融入百姓生活,树立良好的社会风气。以阵地促活力。打造一批家风家训乡贤馆、党风廉政展示馆、移风易俗示范村镇、红色革命教育基地等学习阵地,组织广大干部群众深入学习,让活动成效落到实处、见到实效。以服务提效力。充分发挥新时代文明实践志愿者的力量,成立132支志愿服务队,在各类新时代文明实践活动中广泛开展移风易俗志愿服务,深入群众开展移风易俗社会宣传,引导群众喜事新办、丧事简办、厚养薄葬,摒弃恶俗陋习,倡树文明新风。

宣传引导展示“看点”。围绕文明县城创建目标,全方位开展移风易俗宣传工作,营造出浓厚的舆论氛围。形成部门合力。城庄镇结合疫情防控常态化工作制定了《在疫情防控期间红白喜事从简举办的倡议书》;县妇联在妇女节期间,结合慰问疫情防控巾帼奋斗者活动,开展“立足岗位、争做最美巾帼奋斗者”移风易俗文明劝导巾帼志愿服务;县人大、县政协通过代表、委员带头呼吁市民遵守疫情防控常态化有关要求,树立勤俭节约的生活作风。夯实宣传阵地。充分运用好户外广告牌、社区宣传栏、LED显示屏等现有的宣传载体,刊播移风易俗和倡导文明健康的公益广告,截至目前,全县共发放移风易俗宣传单超10万份,新建铁艺公益广告20余处,刊播公益广告达2000多条。拓展新媒体平台。积极发挥临县新闻网、“临县发布”、“湫河之声”微信公众号、“临县融媒”抖音号等新媒体平台,发布移风易俗有关信息、新闻和短视频共计22条,其中被省级以上媒体采用刊登1条,市级媒体采用刊登3条。

吕梁全面深化改革进行时

动,启动文化讲解志愿服务项目,向景区游客讲述文化历史,倡导健康生活方式,同时在校内开展清明祭英烈、歌咏比赛、向国旗敬礼等活动,引导学生树立移风易俗意识;创新宣传方式,充分利用临县秧歌、三弦书、快板等基层老百姓喜闻乐见的形式,广泛开展移风易俗宣传宣讲工作,教育广大市民群众自觉遵守社会公德;在农村,针对部分村民的封建迷信行为,发挥亲友、乡贤的力量进行劝阻,逐步改变封建迷信的陈规陋习,并引导村民积极参与文明村镇创建活动。创作了乡土味道浓、群众受欢迎的舞剧《刘胡兰》、大喇叭演奏《打靶归

面引导和阵地建设工作,塑造各类先进典型,建强基层学习阵地,壮大志愿服务队伍。以典型增动力。打造城庄镇为全县移风易俗示范乡镇,安业乡前青塘村为全县移风易俗示范村。将遵守移风易俗的情况作为推选评定各类先进的重要内容,2020年以来,全县共选树出山西省志愿服务先进个人2人,入围“山西省最美家庭”11户、吕梁市“文明户”11户、“吕梁市新时代好少年”2人。充分发挥老党员、老干部、老教师、老模范、老军人群众威信高、带动力强等方面的优势,邀请160余名“五老”人员加入志愿者队伍,结合自身实际,宣讲文明礼仪和道德规范,通过一个个真实事例,引

虎跃龙腾日月新,岁寒春暖春意茂。春节期间,吕梁市中级人民法院班子成员看望慰问法院系统老领导老同志,向他们致以新春祝福和美好祝愿。

老骥伏枥,志在千里。老同志们感谢党和政府关心的同时,一致表示将一如既往关注和支持法院工作,继续为全市法院改革发展事业发挥余热,祝愿在新的一年里全市法院各项事业再上新台阶。

景都 摄

柳林县人民检察院 夯实拒腐防变思想防线

本报讯(记者 刘少伟)近日,柳林县人民检察院利用集中学习日,组织全体干警集中观看了《零容忍》系列廉政警示教育专题片第一集《不负十四亿》,以进一步加强党风廉政建设,夯实拒腐防变的思想防线。

《不负十四亿》专题片以案当事人现身说法,警示教育全体干警都要把理想信念的“总开关”,严格按照政治规矩、标准要求自己。同时反映了中国共产党秉持自我革命精神,坚持党要管党、全面从严治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争的坚定决心。

“行为的腐败源于内心政治信仰的缺失,《中说》中讲到以利相交,利尽则散;以势相交,势败则倾;以权相交,权失则弃。作为政法干警,我们始终要做到政治自觉、法治自觉、检察自觉。时刻牢记党和人民赋予的权力是用来为人民谋幸福,在以后的工作中汲取案件教训,坚定理想信念,确保扛得住诱惑、顶得住歪风、经得住考验。”该院检察官刘彩琴表示。

市退役军人事务局 创城志愿服务活动有声有色

本报讯(记者 王洋 通讯员 高宏)为进一步助力创建全国文明城市工作深入开展,为群众营造文明有序、干净整洁的居住环境,2月8日,在春节假期结束后的第二天,市退役军人事务局组织党员干部来到龙虎商业街以北至碧水路分路段开展该局第二十次创建文明城市活动。

党员干部在寒冬中干劲十足,迎着纷飞的雪花分组分任务开展了各项志愿服务活动。大家对分包路段道路、花坛、绿化带内的垃圾进行彻底清扫;对乱停乱放的电动车进行归整;对附近墙面和便民公示栏上的小广告进行了清除,经过大家的辛勤劳动,街道环境面貌焕然一新。

作为春节过后的第一次志愿服务活动,志愿者们纷纷表示,要接续2021年的志愿服务精神,将参与创建文明城市作为一项常态化工作来抓,再行动、再鼓劲、再出发,共同建设美丽、文明、幸福、和谐的吕梁。



我与吕梁日报的故事 50周年 1971-2021

在我四十年的工龄中,有近三十年是从事新闻宣传工作,有近三十年是和《吕梁日报》打交道。这份报纸寄托了我太多的希望和情感,与吕梁日报有过太多的交往和学习,因此与吕梁日报也有太多的回忆和怀念。因为这些“太多”,在《吕梁日报》创刊五十周年来临之际,报社约我写一篇回忆文章,竟使我久久难以下笔。

在相当长一段时间,我和吕梁日报社的业务往来很多,经常去报社送稿,当面请教、发表稿件;也经常接待、陪同报社的领导、记者参加活动;因此,不但和报社的领导、记者很熟悉,而且处下了很深的感情,他们既是我的良师,更是我的益友,令我终身回忆和感念。我可以一口气说上好多人名字:白玉生、郭晓频、闫巨海、闫东海、高丽萍、高秋荣、王振中、郭月秀、梁琪玲、王亭亭、刘鹏、李召和、李够梅、任昱、李牧、郭炳中、王涛……

在吕梁日报众多的良师益友中,我想特别提四位,他们和我的接触最多,对我影响也更大。

第一位师友是李召和,他是我中文本科的同班同学兼好友。因我们读的是教育学院,我毕业后回到了原来的石楼一中担任高中语文老师。我设想:我们班的全部同学都应该返回原籍任教的。在我教书一两年后,一个偶然的机,见到了已是吕梁日报社记者的召和。顿时,羡慕嫉妒恨各种复杂情绪涌上心头。从那次见面以后,我开始给《吕梁日报》投稿。把我写的一些小散文陆续寄给召和,在他的推荐下,

亦师亦友总是情

□ 陈云华

报纸上也陆续见到了我的豆腐块文章。逐渐地,发表的文章越来越多,有了一点小影响,再加上别的一些因素,我被调到了石楼县政府办任领导的秘书。在政府办虽然也一天和文字打交道,但公文毕竟枯燥乏味,没有报纸文章有趣。政府办虽然在行政上有前途,但我当记者的梦想越来越强烈。终于有一天,我不顾政府办领导的再三劝阻,毅然决然地来到新闻办,开始了与吕梁日报社正式打交道的日子。这样,一待就待到退休。

在新闻办干了几年后,我曾打算调到吕梁日报社工作,也曾努力过,但由于态度还不是积极,最终没有去成,成为我一生莫大的遗憾。在新闻办,我也曾有机会调到县委办或别的单位工作,但因为我对新闻工作始终充满感情,对写作难以割舍,最终也没有去成。我执著于其中,一直无怨无悔。

搞新闻工作,和吕梁日报有众多的联系,召和可以说是我的引路人。没有他,也可能就不会发生和吕梁日报的这些关系。所以,说召和影响了我一生的择业和工作,毫不为过!

是他们教会了我如何写新闻。

我到新闻办好长一段时间,他们两位分别负责政教版和经济版,我的好多新闻稿件在这两个版面上发表。那时发稿,还没有电脑,主要靠邮寄,如果是希望及时发表的重要稿件,就要送稿,生怕在邮寄过程中产生些周折完不成任务。这样经过一段时间后,我对两位老师就比较熟悉了。当然,最初的引荐人还是召和。说实在,刚进新闻办一段时间,对消息通讯还是把握不好。写新闻总喜欢多用词汇,多带点文学色彩,常常一篇新闻写得很长,发表出来却很短。好在自己上进,喜欢琢磨。每个稿件发表出来后,总要和原稿认真对照一番,看编辑删了什么?修改了什么?慢慢领悟和提高。有一次送稿,对我的触动很大,让我一下清醒了新闻应该怎样写。

记得那时全区正大修307国道,为了表示对这项全区重点工程的重视,时任石楼县委书记的徐政清亲自带队慰问一线施工人员。在家出发时,有关领导就指示:一定尽快报道出去!在慰问过程中,我处处小心,记录不放过任何细节。返回办公室后,又搜集了一些有关的人和

习近平总书记于2021年12月27日至28日中共中央政治局党史学习教育专题民主生活会上的讲话,党的团结统一是党的生命。

1993年,中央电视台春节联欢晚会首次唱响了《众人划桨开大船》这首歌,歌曲开头“一支竹篙,难渡汪洋海,众人划桨哟,开动大帆船”说的就是团结统一的重要性。政党作为各阶级的政治中坚分子为夺取或巩固国家政治权力而组成的政治组织,更是要以团结为基础,才会取得胜利。否则,就不能称其为政党,充其量只算个草台班子,最后都作鸟兽散。

习近平在二〇二二年春节团拜会上说:“一百年来,党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国革命和中国人民最显著的精神标识。”党的发展史,就是一部团结史。1937年,日本全面侵华,中国共产党人高举团结抗日的旗帜,妥善处理“西安事变”,唤醒了全民族前所未有的觉醒和团结,亿万中国人民积极抗日,夺得了抗日战争的伟大胜利。党的百年奋斗历史告诉我们,团结就是力量,团结奋斗的政党才能立于不败之地。

与此相反,我们党内一些人内不团结,搞分裂,最终不得人心、遭受失败的前车之鉴也不少。中央红军和红四方面军会师后,张国焘自恃人多枪多,借“统一指挥”和所谓“组织问题”,公然向党争权,企图另立“中央”,最终身败名裂,“逃跑时连个警卫员也带不走”。这类反面事例更向我们昭示,对于一个政党,团结统一一刻也不能丢失。

“壹引其纲,万目皆张。”习近平总书记于2021年12月27日至28日中共中央政治局党史学习教育专题民主生活会上还指出,党的团结统一首先是政治上的团结统一。对于我们党来说,民心是最大的政治,只要我们始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,就没有不团结统一的可能。反之,如果有了自己特殊的利益,代表了利益集团、权势团体、特权阶层的利益,党的团结统一就丧失了基础,必将四分五裂,轰然倒地。因此,我们要加强政治建设,增强广大党员、干部的政治意识,坚定他们的政治方向,使他们站稳政治立场,坚决贯彻执行党的政治路线,当前,就是要突出中国特色社会主义新时代这个重点,这样,我们的思想就会更加统一、意志就会更加坚定、行动就会更加协调、战斗力就会更加强大。

当然,团结统一不是让我们无原则地一团和气,更不是让我们搞团团伙伙,这些所谓的团结统一实际上还是为了一己私利,不是团结统一,而是分裂对立,我们必须搞清楚,不仅自己不去做,而且要坚决反对别人那样做。

1969年4月,在中国共产党第九次全国代表大会上,毛泽东提出:“团结起来,争取更大的胜利!”在今天,我们仍需“团结起来,争取更大的胜利!”

团结起来,争取更大的胜利

□ 李小明